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مبحثدبیردرس

نام و نام‌خانوادگی

چندجمله‌ای  بر  بخش‌پذیر است. اگر خارج‌قسمت تقسیم  به  را  بنامیم، باقی‌ماندۀ تقسیم 1

بر  را بیابید.

p(x) = x −۴ ۲x +۲ ۱x − ۱p(x)x − ۱q(x)q(x)

x − ۱

p(x)xاگر باقی‌ماندۀ تقسیم چندجمله‌ای  بر  برابر صفر باشد، آیا  بر  بخش‌پذیر است؟ چرا؟2 −۲ ۱p(x + ۲) + p(x + ۴)x + ۳

p(x)xاگر باقی‌ماندۀ تقسیم چندجمله‌ای  بر  برابر 2 باشد، باقی‌ماندۀ تقسیم  بر  را به‌دست آورید.3 + ۴x p(۲x)۲x + ۲

هریک از جمله‌های زیر را با عبارت یا عدد مناسب، کامل کنید.

، باقی‌ماندۀ تقسیم برابر ............. است.4 fدر تقسیم چندجمله‌ای  بر  (x) = ۲x +۳ ۵x −۲ ۳x − ۱۰x + ۲

درستی یا نادرستی عبارت‌های زیر را مشخص کنید.

، بر  بخش‌پذیر است.5 ، عدد حقیقی باشد، آنگاه چندجمله‌ای  ، عدد طبیعی زوج و  naxاگر  +n anx + a

مقادیر  و  را طوری تعیین کنید که چندجمله‌ای  بر  بخش‌پذیر بوده و باقی‌ماندۀ تقسیم آن بر6

 برابر  باشد.

abP (x) = x +۳ ax +۲ bx − ۲x − ۲( )
x + ۱( )۳

، باقی‌مانده آن 15 باشد، باقی‌مانده تقسیم  بر  را به‌دست7 اگر در تقسیم  بر 

آورید.

f (x) = mx +۳ (۲m − ۱)x − ۷x − ۲p(x) = x ⋅ f (x)x + ۲

در جاهای خالی عبارت مناسب بنویسید.

مباحث اختصاصی رشته ریاضیامید سلمانیریاضی
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Pباقی‌ماندۀ تقسیم چندجمله‌ای  بر  برابر ............ است.8 (x) = −۵x +۳ ۳x +۲ ۱x + ۲

ffتابع  با ضابطۀ  مفروض است.9 (x) = x −۳ ax +۲ bx − ۲

abfمقادیر  و  را چنان بیابید که  بر  بخش‌پذیر بوده و باقی‌ماندۀ تقسیم آن بر  برابر با  باشد.الف (x)(x − ۲)(x − ۱)−۱

p(x)باقی‌ماندۀ تقسیم عبارت‌های  و  بر  یکسان می‌باشد. مقدار  را بیابید.10 = x +۳ ax + ۱q(x) = ۲x −۲ x + ۱(x + ۲)a

جاهای خالی را با عدد و یا عبارت ریاضی مناسب پر کنید.

۵xاگر چندجمله‌ای  بر  بخش‌پذیر باشد مقدار  برابر با ............ است.11 −۲ ۵x + m − ۷x − ۲m

به سؤالات زیر، پاسخ دهید.

​باتوجه‌به محورهای کسینوس و تانژانت، اگر  باشد، آنگاه مقادیر  و  را باهم مقایسه کنید.12 <
۴
π

α < ​

۲
π

cos αtan α

βxنشان دهید در شکل زیر رابطه بین زاویه  و  به‌صورت زیر است:13

tan β = ​

x + ۶۲

۵x

درستی یا نادرستی عبارت‌های زیر را تعیین کنید.14

، تابعی صعودی است.الف π−)تابع تانژانت در بازۀ  , π)

fدامنۀ تابع  را به دست آورید.15 x =( ) tan ۲x( )
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در جاهای خالی عبارت مناسب بنویسید.

fدامنه تعریف تابع  برابر ..................... است.16 (x) = tan ۲x

درستی یا نادرستی جملات زیر را تعیین کنید.

تابع تانژانت در دامنه‌اش صعودی اکید است.17

)در بازه  مقدار  از  بیشتر است.18 ​ ,  ۲π)۲
۳π

tan αsin α

تابع تانژانت در هر بازه که تعریف شده باشد، صعودی اکید است.19

ABCDtanدر شکل زیر، مستطیل  به سه مربع به ضلع واحد تقسیم شده است.  را حساب کنید.20 α

درستی یا نادرستی جملات زیر را مشخص کنید.

kنقاطی به فرم  و  در دامنۀ تابع تانژانت قرار دارند. 21 ∈ Z( )x = kπ + ​

۲
π

sinباتوجه‌به محورهای سینوس و تانژانت، در موارد زیر مقادیر  و  را باهم مقایسه کنید.22 αtan α

الف
۰ < α < ​

۲
π

ب
​ <

۲
۳π

α < ۲π

کدام‌یک از جملات زیر درست و کدام‌یک نادرست است؟

تابع تانژانت در دامنه‌اش صعودی است.23
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می‌توان بازه‌ای یافت که تابع تانژانت در آن نزولی باشد.24

می‌توان بازه‌ای یافت که تابع تانژانت در آن غیرصعودی باشد.25

تابع تانژانت در هر بازه که در آن تعریف شده باشد، صعودی است.26

fمجانب‌های قائم و افقی منحنی تابع  را به‌دست آورده و سپس وضعیت نمودار تابع را در نزدیکی مجانب قائم آن نمایش دهید.27 (x) = ​

x + ۲x۳

۲x − ۱

yمجانب‌های قائم و افقی نمودار تابع  را در صورت وجود به دست آورید.28 = ​

۱ − x۲

۱ + ۲x۲

fاگر رفتار تابع  در اطراف نقطۀ  به‌صورت شکل زیر باشد، مقادیر  و  را به دست آورید.29 x =( ) ​

x + bx + c۲
x + ۳

x = −۱bc

درستی یا نادرستی عبارت‌های زیر را مشخص کنید.

، مجانب قائم ندارد.30 fتابع  (x) = ​

​۱ − x
[x]

، در نزدیکی مجانب قائم آن است؟ دلیل خود را بنویسید.31 fکدام شکل وضعیت نمودار تابع  (x) = ​

۴ − x
۲[x]

درستی یا نادرستی جملات زیر را تعیین کنید.

​اگر  شود،  مجانب قائم  است.32 f (x) =
x→۱+
lim +∞x = ۱f (x)
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x مجانب قائم تابع  است.33 = ۰y = ​

x
۱

y مجانب افقی تابع  است.34 = ۲y = ​

x − cos x
۲x + sin x

fاگر نمودار تابع  به‌صورت زیر باشد، آنگاه مقدار  را پیدا کنید.35 (x) = ​

۲x + b
(a + ۱)x + ۷

a + b

fمجانب‌های قائم و افقی نمودار تابع  را در صورت وجود بیابید.36 (x) = ​

۲x + x۲
۴x + ۱۲

yمجانب‌های قائم و افقی نمودار تابع  را در صورت وجود به دست آورید.37 = ​

x − ۴۲

x

fباتوجه‌به نمودار تابع  که در زیر آمده است، مجانب‌های افقی تابع را بنویسید.38

fاگر مجانب افقی تابع  به‌صورت  باشد، مجانب‌های قائم این تابع را محاسبه کنید.39 (x) = ​

(a − ۱)x − ۱۲۲
ax + x + ۱۲

y = ​۳
۴
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fخطوط مجانب افقی و قائم تابع  را معین کنید.40 (x) = ​

∣x∣ − ۱
۲x + ۵
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مبحثدبیردرس

1

یعنی  بر  بخش‌پذیر است.

x − ۲x + ۱ = (x − ۱)(x + x − x − ۱)۴ ۲ ۳ ۲

⇒ q(x) = x + x − x − ۱ ⇒ q(۱) =?۳ ۲

q(۱) = ۱ + ۱ − ۱ − ۱ = ۰

q(x)x − ۱

2

یعنی  بر  بخش‌پذیر است.

x − ۱ = ۰ ⇒ x = ۱ , x = −۱ ⇒ p(۱) = ۰ , p(−۱) = ۰۲

x + ۳ = ۰ ⇒ x = −۳ ⇒ p(−۳ + ۲) + p(−۳ + ۴) = p(−۱) + p(۱) = ۰

p(x + ۲) + p(x + ۴)x + ۳

3x + ۴ = ۰ ⇒ x = −۴ ⇒ p(−۴) = ۲

x + ۲ = ۰ ⇒ x = −۲ ⇒ (−۲) p(۲ × (−۲)) = ۴p(−۴) = ۴ × ۲ = ۸۲

پاسخ سؤال 4

صفر4

پاسخ سؤال 5

نادرست5

6x − ۲ = ۰ ⇒ x = ۲ ⇒ P ۲ = ۰ ⇒ ۴a + ۲b = −۶( )
x + ۱ = ۰ ⇒ x = −۱ ⇒ P −۱ = ۳ ⇒ a − b = ۶( )

a = ۱ , b = −۵

7

​

x − ۲ = ۰ ⇒ x = ۲ r = f (۲) = ۱۵
۸m + ۲(۲m − ۱) − ۷ = ۱۵ ⇒ ۱۲m = ۲۴
⇒ m = ۲ : f (x) = ۲x + ۳x − ۷ ⇒ x + ۲ = ۰ ⇒ x = −۲۳

r = p(−۲) = (−۲)f (−۲) = −۲(۲(−۲) + ۳(−۲) − ۷) = (−۲۹)(−۲) = ۵۸۳

پاسخ سؤال 8

853

مباحث اختصاصی رشته ریاضیامید سلمانیریاضی
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9
ffتابع  با ضابطۀ  مفروض است.الف (x) = x −۳ ax +۲ bx − ۲

f (۲) = ۰ ⇒ ۸ − ۴a + ۲b − ۲ = ۰ ⇒ ۲a − b = ۳

f (۱) = −۱ ⇒ ۱ − a + b − ۲ = −۱ ⇒ a = b ⇒ a = ۳ , b = ۳

10

 

x + ۲ = ۰ ⇒ x = −۲ ⇒ ​ ​ ⇒{
p(−۲) = −۲a − ۷
q(−۲) = ۱۱ p(−۲) = q(−۲) ⇒ a = −۹

پاسخ سؤال 11

اگر چندجمله‌ای داده‌شده بر    بخش‌پذیر باشد، آنگاه حاصل چندجمله‌ای به ازای  برابر با صفر می‌شود، پس داریم:11

پس مقدار  برابر با  به دست می‌آید.

x − ۲x = ۲

x = ۲ : ۵(۲) −۲ ۵(۲) + m − ۷ = ۰ ⇒ m = −۳

m−۳

پاسخ سؤال 12

12
tan α > cos α

13
tan β = tan(θ − α) = ​۱ + tan θ tan α

tan θ − tan α

= ​ = ​ = ​

۱ + ​

x۲
۶

​ − ​

x
۶

x
۱

​

x۲

x + ۶۲

​

x
۵

x + ۶۲

۵x

14
نادرستالف

15
۲x ​kπ += ​ ⇒۲

π
x ​ ​ +=

۲
kπ

​

۴
π

پاسخ سؤال 16

16
x ​ ​ +=

۲
kπ

​

۴
π

پاسخ سؤالات 17 تا 19

نادرست17
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نادرست18

درست19

20

​{
tan α + β = ۱( )

tan β = ​( )
۳
۱

​ ​

α = α + β − β ⇒ tan α = tan α + β − β( ) (( ) )

⇒ tan α = ​ = ​ =
۱ + tan α + β . tan β( )
tan α + β − tan β( )

۱ + ​

۳
۱

۱ − ​

۳
۱

۲
۱

پاسخ سؤال 21

نادرست است.21

22
.الف tanدر ناحیۀ اول  و  مثبت و  αsin αtan α > sin α

.ب در ناحیۀ چهارم  و  هر دو منفی‌اند و اندازۀ  از اندازۀ  بیشتر است، پس 

توجه داشته باشید که در همۀ ناحیه‌ها  می‌باشد.

tan αsin αtan αsin αsin α > tan α
tan α >∣ ∣ sin α∣ ∣

پاسخ سؤالات 23 تا 26

نادرست است. تابع تانژانت در هر تناوبش صعودی اکید است و روی دامنۀ خود غیریکنوا است.23

نادرست است. تابع تانژانت در هر بازه‌ای که در آن تعریف شده باشد، صعودی اکید است.24

نادرست است.25

درست است.26

27

​ ​ ​ ⇒
​ f (x) = −∞

x→۰+
lim

​ f (x) = +∞
x→۰−
lim ⎭

⎬
⎫

x = ۰  مجانب قائم

​ =
x→±∞
lim

x + ۲x۳

۲x − ۱
۰ ⇒ y = ۰ مجانب افقی
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28
​ = −۲ ⇒ y = −۲  مجانب افقی

x→±∞
lim

−x۲

۲x۲

۱ − x = ۰ ⇒ x = ±۱ ۲ مجانب های قائم

29
x = − ​ = − ​ = −۱ ⇒ b = ۲

۲a
b

۲
b

−۱ − ۲ + c = ۰ ⇒ c = ۱( )۲

پاسخ سؤال 30

درست است.30

گزینۀ پ صحیح است.31

​ = ​ = +∞
x→۴−
lim

۴ − x
۲[x]

۰+

۶

​ = ​ = −∞
x→۴+
lim

۴ − x
۲[x]

۰−

۸

پاسخ سؤالات 32 تا 34

درست32

درست33

درست34

35
۲x + b = ۰ ⇒ x = ​ ⇒ ​ = −۱ ⇒ b = ۲۲

−b
۲

−b

​ = ۲ ⇒ a = ۳, a + b = ۵
۲

a + ۱

مجانب‌های قائم:36

مجانب‌های افقی:

۲x +۲ x = ۰ ⇒ ​ ​ ​

⎩
⎨
⎧x = ۰

x = − ​

۲
۱

y = ​ ​ =
x→±∞
lim

۲x + x۲
۴x + ۱۲

۲ ⇒ y = ۲

37
​ = ​ ​ = ۰ ⇒ y = ۰ مجانب افقی

x→±∞
lim

x۲

x
x→±∞
lim

x
۱

x − ۴ = ۰ ⇒ x = ±۲ ۲مجانب‌های قائم
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38
y = ۱ , y = −۲

39
f (x) =

x→±∞
lim ​ ​ =

x→±∞
lim

(a − ۱)x۲
ax۲

​ =
a − ۱

a
​ ⇒۳

۴
a = ۴ ⇒ f (x) = ​

۳x − ۱۲۲
۴x + x + ۱۲

۳x −۲ ۱۲ = ۰ ⇒ x =۲ ۴ ⇒ x = ۲ , x = −۲

​ ​ ​ ⇒

​ f (x) = ​ = +∞
x→۲+
lim

۱۲ − ۱۲+
۴ × ۴ + ۲ + ۱

​ f (x) = ​ = −∞
x→۲−
lim

۱۲ − ۱۲−

۴ × ۴ + ۲ + ۱

​ = ​ = −∞
x→(−۲)+

lim
۱۲ − ۱۲−

۴ × ۴ − ۲ + ۱

​ = ​ = +∞
x→(−۲)−

lim
۱۲ − ۱۲+

۴ × ۴ − ۲ + ۱
⎭⎪⎪
⎪⎪
⎪⎪
⎪⎪
⎪⎪
⎬
⎪⎪
⎪⎪
⎪⎪
⎪⎪
⎪⎪
⎫

می‌باشند f مجانب‌های قائم ​ }دو خط
x = ۲
x = −۲

برای به دست آوردن مجانب‌های قائم تابع باید ریشه‌های مخرج را محاسبه کنیم:40

برای محاسبۀ خطوط مجانب افقی باید حد تابع را در  محاسبه کنیم؛ پس باتوجه‌به قاعدۀ پرتوان داریم:

∣x∣ − ۱ = ۰ ⇒ x = ±۱ مجانب‌های قائم

x → ±∞

​ =
x→+∞
lim

∣x∣ − ۱
۲x + ۵

​ =
x
۲x

۲

​ =
x→−∞
lim

∣x∣ − ۱
۲x + ۵

​ =
−x
۲x

−۲ ⇒ y = ±۲ خطوط مجانب‌های افقی


